

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 2 frt. 50 kr. egy óra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős a kiadó lapfőnöke:
Kutasi Imre.
Szerkesztő:
Katona Imre.

Szerkesztőség: Nagy-Hatvan-utca 1564. sz. Dr. Dancóczy ház.
Kiadóhivatal: Nagytemplom-tér, 318 sz. Sz. Nagy Károly ház.
Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel.
Egyes szám 4 kr.

Politikai vaktöltések.

Debreczen, ápr. 28.

Napokkal ezelőtt híre járt, hogy a király Bécsben, színe elé bocsátván a közegészségügyi kongresszus védnökségét neki felajánló budapesti polgármestert és kísérőit, erősen hangsúlyozni fogja Karmayer első polgármester előtt, hogy miért neheztel ő felsége a magyar nemzetre s miért nem jön Magyarország fővárosába.

Az ellenzéki újságok természetesen siettek kommentárokkal kisérni ezt a híresztelést és mindenféle megjegyzéseket fűztek ahhoz a föltevéshez, melynek képzelenségét az iskolás fiúk is beláthatták volna, de az ellenzéki közvélemény nagy harangjai nem akarták belátni. Már-már országos tüntetések, tömeges országgyűlési interpellációk, zajos nép-meetingek, en gros Kossuth-nóták és egyéb veszedelmek felhői kezdtek gyülekezni politikai életünk egére, a mikor Istennek hála, a király ő felsége elé jutottak a budapesti urak és a nap hirtelen kisütött, a legtisztább verőfény sugaraival árasztván el a főváros polgármesterének az imént még aggodalmak fellegeibe borított homlokát. És a távirati hírek a világ négy tája felé szárnyaikra kapták az örvendetes jelentést, hogy a király ő felsége még soha oly kegyes nyájassággal nem tüntette ki azokat a fővárosi urakat, mint most.

Ime tehát ismét politikai vaktöltés volt, a mi az országot az ellenzéki újságok fegyvereitől megremegtette. A hiszékeny olvasó e vaktöltések félelmes ropogása és gomolygó füstfellegei közt már-már azt képzelte, hogy alkotmányunk, lojalitásunk és nemzeti önállóságunk ártatlan áldozatokul halva maradnak a fedelmi elfogadó terem sima parketjén, a mikor váratlanul kiderült, hogy a felséges ur nagyon jó kedvű volt, nagyon szívesen beszélgetett Budapest polgármesterével és nagyon jószágon szorított kezét a nála járt urakkal.

Az ellenzéki sajtó tehát megint oktanul hajhászta a szenzációt. És ezzel körülbelül napirendre is térhetnének a dolog fölött, ha a politikai vaktöltések gyakori eldurrogatásában egy idő óta nem tapasztalnánk oly rendszerességet, mely akár ellenséges indulatból, akár önző gonosz szándékból, akár pedig könnyelmű szenzáció-keresésből történik, egyaránt túlfeszítheti a közvélemény idegességének húrjait és ezzel veszedelembé döntheti az országot.

Mivel azonban ezekben a szakadatlanul ismétlődő politikai puskapor-pazarlásokban veszedelmet látunk, szükségesnek tartjuk a nemzeti közvéleményt figyelmeztetni erre a lelketlen játéokra.

Tudva van, hogy a király hirtelen

elutazott Budapestről Gödöllőre, aztán Gödöllőt is épp oly hirtelen elhagyta és azóta nem volt Magyarországon. Ez a száraz tény, mely mögött mi nem tartjuk magunkat hivatottaknak a politikai vagy személyi motivumokat kutatni. De tény egyszersmind az is, hogy ebből a sajnos valóságból hónapok óta a legképtelenebb rémmesék vad kacsáit röpitgetik világgá egynémely újságok. Nem kívánjuk ezeket a meséket itt reprodukálni, csupán azt konstatáljuk, hogy a nekünk oly fájdalmas hírek rendszeresen bécsi lapok budapesti levelezőitől kerülnek föl Bécsbe s az osztrák főváros újságjaitól kapott táviratok alakjában jutnak a budapesti ellenzéki lapok hasábjaira. S a mikor ezt konstatáljuk, egyúttal hangsúlyoznunk kell, hogy ezek a politikai vaktöltések legelőször mindig a bécsi lapoknak a magyarságot gyűlölő, nemzetünket ellenséges szemmel néző részében dörödnének el és hogy a magyar ellenzéki lapok ennek dacára sietnek a dörödlést, ha lehetséges, még zajosabban visszhangozni.

És ez az a könnyelmű játék, melyet megrovás nélkül nem hagyhatunk. Mert ugyan mi szükség van a magyar nemzet folytonos fölzigatására oly híresztelések által, melyekről az ellenzéki sajtó, e híresztelések szolgalelkű szócsöve, nagyon jól tudja, hogy azok a mi régi, rögzött ellenségeink műhelyéből kerülnek ki s

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

Friczi utazása.

Jacques Normand beszéde.

1869. Augusztus 6-án, negyedórával a nap feljötté előtt, a tenger színe felett 3109 mtr. magasságban, a savoyi alpok egyik legmagasabb pontján — a Buetti hegycsúcson voltam.

Szükségtelen megjegyezmem, hogy ebben az órában ily magasságra nem véletlenül kerültem. Még egész fiatalon, alig végezve a gymnasiumot szenvedélyesen ábrándoztam a schweiczi hegyek után. Akkor csak gletscherekről álmodoztam s alig pillantottam meg egy hegyet, élénk vágyat éreztem magamban azt tüstént megmászni. Ma is szeretem ugyan Schweizot, de kezdem észrevenni, hogy nem annyira sok hegy van ott, mint sok angol.

Vezetőmmel éjjeli 1 óraker elhagytuk a kopár Pierre a Bérard pihenőjét, hol szegényes kunyhót 4 ágygyal rendeztek be és egymásután másztuk meg a kemény hó és jégborított sziklacsucokat. Fejünk felett ragyogtak az ég csillagai, lábunk alatt végtelen messziségben sötét völgyek, körülöttünk ünnepélyes hegyi csend, melyet csak olykor-olykor zavart meg egy-egy legelésző nyáj csegetttyűjének tiszta, monoton hangja.

A ki hegyen még nem töltött éjszakát, az nem képes felfogni azt a benyomást, a mit ilyenkor érez az ember.

Tegnapelőtt este még Itália boulevardjain óriási embertömeg közt, szinte fényözönben, — ma már egyedül, messze az emberektől, és min-

den lépéssel melyet az ég felé teszek, mindig távolabb-távolabb.

A félhomályba burkolt nyári éj mindent költői, nagyított alakban állított előm. Vezetőm, amint botjára támaszkodva egy-egy lépéssel előre haladt, rémületes nagyok tűnt fel; az a kevés fenyőfa a mit utamban észrevettem, óriási alakot öltött; a hegycsucok ezer mértföldnyire látszottak és a holdfénytől halvány kékes színre festett havasok a végtelenbe látszóttak kinyulni.

A hegytetőre érve első gondom volt reggelizni és a napfelkeltére várni.

Nagyon hideg volt. Takarómba burkolózva, lábaimat a hóban a Chateaux Pictet — egy Pictet nevű gazdag magánzó által építtetett kunyhóhoz támasztva, szédaraboltam egy szelet sonkát, melyet a Chamorinix hotelből hoztam magammal, mikor Friczi megérkezett.

Vajjon Friczinek hívták? ... Meglehet. Mindenesetre tetszett nekem ezzel a névvel őt megtisztelni. Német volt talán? Minden bizonynyal. Hosszu, eleven mozgásu, szőke ifju, körülbelül 25 éves, együgyű arcczal; kinézése és podgyása szintén szegényes. Egyébként semmi különös nem volt rajta; hasonlónak látszott ama sok némethez, a kik sok angol és kevés francia társaságában Schweiz nyári népességét képezik.

Ha azt mondtam, hogy semmi különös nincs rajta, tévedtem. Két nap óta ugyanis egészen zavarban voltam miatta.

A Chamounix hotelben véletlenül a szomszéd szobában volt szállva. Lefekvés előtt a falon keresztül, hosszasan és hangosan hallottam beszélgetni. Szavainak értelmét tisztán nem tudtam kivenni, mivel Goethe és Schiller nyelvét tökéletlenül bírom. Megjegyeztem azonban, hogy

egy név szüntelenül ajkára jő, és majdnem minden mondatát azzal fejezi be.

— Ah! Noémi! Oh Noémi! Kicsiny Noémim! Én drága Noémim!

— És olyan szerelmes hangon és sohajtással kísérte, a mely Noémi asszony vagy kisaszony iránt táplált érzelmei felől semmi kétséget sem hagyott fenn.

A Chamounix hotelt együtt hagyva el, bizonyos távolban az egész uton követett és majdnem egy időben érkezett fel velünk a Pierre a Bérardra. Azt hiszem, hogy lépteimet követve a vezető díjját akarta szegény megtakarítani.

Olykor valóban kedvem támadt volna megállani és ajánlatba hozni neki, hogy együtt tegyük meg az utat, de ismeretlen utitársak iránt mindig nagy bizalmatlansággal voltam eltelve.

A Pierre a Bérard kicsiny szobájában, melynek egyedüli vendégei mi voltunk, váltottunk egymással néhány udvarias szót; ő rossz francia — én még rosszabb német kiejtéssel.

Középszerű vacsora után ágyba feküdtem, hogy a rendelkezésemre álló 3 óra alatt kipihenjem magam. Friczi a mellékszobát foglalta el.

A mászástól elfáradva, lelkemből óhajtottam az előttem álló tourhoz erőt gyűjteni. Alig hunytam be szemeimet, a vaskos fenyődeszka falon keresztül szomszédom hangját hallottam felharsanni:

— Ah Noémi! Szép Noémi! — Aranyos Noémi! Ah Noémi!

Ugyanaz a zene volt ez, mint tegnap este, de most sohajtással kísérve, mely képes lett volna a kis kunyhó fedelét ránk rogyasztani.

Ez az éjjeli symphonia egy kicsit bosszantott és bizonyára jogom lett volna csendet kérni, de még nagyon fiatal és solid voltam és félttem

hozzá még nem is felelnek meg a valószínűségnek?

Azt kell hinnünk, hogy az ellenzéki sajtó célja nem más, mint akármily eszközökkel mindenáron kellemetlenséget okozni a kormánynak. Már magában ezt a politikai par force hajsztát is el kell ítélnünk. De százszorosán elítéljük, sőt bűnös és csaknem hazafiatlan cselekedetnek kvalifikálhatjuk különösen azért, mert azokat a rossz híreket világosan a mi ellenségeink gyártják, kétségtelenül azért, hogy a magyar nemzet és a magyar király közt a félreértéseket, az elkedvetlenedést a magyar politikai céljai érdekében előmozdítsák.

A magyar ellenzéki sajtónak nemzeti kötelessége lenne ezeket a titkos bécsi áskálódásokat főlháborodással leleplezni. De ha e helyett kárörömmel reprodukálja az osztrák összbizodalom lovagjainak jó híreit, csak azért, hogy borsot törjön ideig-óráig a kormány orra alá, akkor nem gondolhatunk mást, mint hogy az ellenzéki sajtó e lármás része egy gyékényen árul a mi bécsi „jóbarátaink”-kal, a kiktől az Isten óvjon!

És ez az oka, a miért figyelmeztünk minden jó magyart, hogy ne higgyen azoknak a politikai vaktöltéseknek, melyek egy idő óta egyre sűrűbben durrognak a politikai lesipuskások bozótos berkeiben, a hol az ország elbúsultjai rengeteg bográcokban főzik az egyedüli nemzeti gulyást, mialatt azonban félszemmel egyre a hatalom fáczános kertje felé sandítanak.

*

**

— Országgyűlés. A képviselőház ülése április 27. A tanítói törvényjavaslatot tárgyalták

holmi föllépésektől. — Inkább szerettem volna aludni, miközben elgondoltam magamban, hogy mily jó dolga lehet ennek a Noéminek és a rokonság melyik fokán állhat a bibliai Ruth asszony hasonnevű anyósával!

Éjfél után 1 órakor, amint a vezetőmmel utnak indultunk, Friczi velünk, vagyis inkább utannunk jött. Ki kell jelentenem, hogy nagyon tisztességtudó volt. Követett bennünket, de illő távban, hasznót huzott vezetőmtől a nélkül, hogy tolakodott volna. Néhány pillanattal azelőtt hogy a kunyhót elhagytuk, láttam, hogy oldal-táskájából egy képet huz elő és miközben gyöngéden csókolgatta susogott:

— Jó reggelt Noémi. Jó napot Noémi! — és a képet gondosan visszatette.

Most már tudtam, hogy Noémi létezik vagy létezett és hogy Friczi nem örült, hanem egyszerűen szerelmes, amit különben előzetesen nagyon nehéz egymástól megkülönböztetni.

Mászás közben időről-időre hallottam, hogy Friczi, aki az én nyomomat követte, rövid csodalkozó hangon fel-felkiált és a Noémi nevet folytonosan emlegeti.

Daczára a fáradságos utnak, szegény Friczi nek nem volt melege. Azt a vigyázatlanságot követte el, hogy nem akarván magát nagyon terhelni, uti podgyászát a Piére Béarolnál hagyta; csak egy tavaszi kabát volt a vállán. Sajnáltam tavaszi kosztümében, szélből repkedő köpenyben látni.

Ezenkívül semmi élelmi szert nem hozott; úgy akart hegyet mászni, mint mikor az ember Párisból Montmorencybe átrándul.

De 3109 méterre a tenger színe felett könnyen könnyörületessé válik az ember. Felajánlottam neki takaróm és élelmi szerem felét.

Igazat szólva nem csupán emberszeretéből tettem ezt. Ravasz tervet főztem ki. Ajánlékok helyett — melyet bizonyára nem fogadott volna el, — reméltem, hogy élelmi szerrel és szívélyes modorral titkát megtudom. Taka-

ma a képviselőházban. A nemzeti párt protésztáns álláspontját Kovács Albert s katolikus álláspontját Hock János képviselte. A katolikus szónokot sokkal nagyobb figyelemmel hallgatta az ellenzék, mint a protestáns. Öt percznyi szünet után Bartók Lajos tartott lelkes beszédet a tanítók érdeke mellett, végül pedig Babó Emil beszélt. A vita még holnap is folytatódik.

— A pénzügyi hatóságok az alájuk rendelt tisztí személyzet létszámában és viszonyaiban előforduló változásokat oly hiányosan és rendetlenül jelentik be, hogy a miatt a pénzügyminiszteriumban az állománykönyv rendszeres vezetése lehetetlenné válik. Ennek folytán a pénzügyminiszter elrendelte, hogy a pénzügyi hatóságok úgy az első kinevezések, mint áthelyezések, vagy nagyobb javadalmazással járó kinevezések esetén — tekintet nélkül arra, hogy a kinevezés, vagy áthelyezés felsőbb helyről, vagy az illető külső hatóság által saját hatáskörében történt — az ide vonatkozó adatokat esetről-esetre a pénzügyminiszterium központi számvevőségéhez közvetlenül küldjék be. Az eddig félénkét beküldött változási kimutatások pedig, tekintettel arra, hogy tisztviselői fizetéseket szabályozó törvény értelmében a fokozatos előléptetések naptári évnegyedek szerint fognak történni, ezentul minden naptári évnegyedet követő hó 3-ig lesznek beküldendőek. Egyes alkalmazottaknak állásukról való lemondása, elbocsátása, vagy elhalálozása — az elbocsátás esetében a fennforgó indokok tüzetes megjelölésével — esetről-esetre úgy a miniszteriumhoz, mint közvetlenül a központi számvevőségnek bejelentendő.

— Császár és pápa. II. Vilmos a fekete sasrendet adományozta Rampolla bíbornok, pápai államtitkárnak. — A vatikáni államtitkár a császár 1888-iki látogatása alkalmával a vörössasrend nagykeresztjét kapta. — A pápa nagyon szívélyesen nyilatkozott a császárról. Hír szerint Marschall német államtitkár tegnap két órai kihallgatáson behatóan megbeszélte XIII. Leoval azokat, miket a pápa vasárnap csak úgy általánosságban tárgyalta II. Vilmostal. A Vatikánban azt hiszik, a pápai politika megmarad

rom alatt felmelegedve, tanácsaimtól felbátorodva, gondoltam, hogy szívét kétségtelenül kitarja és végre meg fogom tudni, ki légyen az a Noémi?

Nem csalódtam. Miután sonkamból és italomból részt vett, anélkül, hogy kérdeztem volna elkezdett beszélni.

Még 10 perczünk volt a napfeljöttéig. — Igen tiszteltreméltó uram — mondá rossz francia kiejtéssel — engedje meg nekem hogy szívem mélyéből köszönetet mondjak Önnek. Nagy szolgálatot tett ön nekem. Ön nélkül talán éhen halok vagy megfagytam volna. De köszönet az ön könyörületességéért, Noemit viszontláthatom. Köszönöm önnek nagyrabecsült uram, az ő és saját nevében.

— Noemi? — kérdeztem én csodálkozást szinlelvé.

— Ki az a Noémi?
— Az én nőm!

— Ah — szóltam én — hát ön nő?
— Igen uram, hat nap óta.

— Ijedtemben majdnem felugrottam.
— Hat nap óta! És ön a Bueti csucson,

3109 méterre a tenger színe felett, hajnali 4 ó. 45 perczkor és . . . hölgy nélkül?

— Igen, felette tisztelt uram, fel fogom önt világosítani a dolog felől. De ha megengedi előbb Noemit mutatom be.

Táskájából kis arcképet huzott elő. Egy gyöngye kivételű fénykép volt ez, mely egy kövér leányt lehajtott fővel és kezében virágcsokorral ábrázolt.

— Nemde szép — kérdezte ő.
Udvariasságból rámondtam — igen!

Még 5 perczünk volt a nap feljöttéig.
A hajnali szürkület megfestette a láthatárt,

a köd, mely mint sötét fátyol fedte a völgyeket lassan foszladozott.

— En szász vagyok — szólt hozzám Friczi — Drezda környékéről, Pilnitz mellől, hol a

olyannak, a milyen most, de nincs kizárva, hogy más lesz a hangja.

Lesz-e diák kongresszus?

Debreczen, április, 28.

A debreczeni ev. ref. kollegium nemesen gondolkozó ifjúsága még a múlt év végén elhatározta, hogy az állandó diákszövetség megalkotása végett, mint szives házigazda, meghívja az egész ország egyetemi és akadémiai ifjúságát vendégszerető Debreczen városába.

Nincs szándékunkban e helyen ujjolag fejtegetni, mily szép, mily nagyszerű ezen kongresszus eszméje; hogy mennyire óhajtható hazánk összes tanuló ifjainak egyesülése; megmutatta a múlt, hogy nagyon is szüksége van nemzetünknek, hogy fiai veszély esetén együtt és talpon legyenek. E helyen csak az ügy eddigi fejleményeivel akarunk foglalkozni és azon kérdés felvetésével: mi az oka annak, hogy a hónapokon keresztül vajdudó szép dolog maig sem született meg s hogy lesz-e belőle valami, vagy nem?

Tudjuk, emlékezünk még rá, hogy mily nagy lelkesedéssel kezdett főiskolánk jogászága a megvalósítás küzdelmeihez, megvetve annak nehézségeit, akadályait; láttuk, mily igaz tüzzel sorakozott az egész ifjúság a kibontott zászló alá. Az eszme bejárta az egész országot, vizshangot kelte mindenfelé s a budapesti és kolozsvári egyetemek hazafias, lelkes ifjai nagy vára-kozással s szép reménnyel tekintettek a törté-
nendők elé.

S mi történt? Lesz-e diákkongresszus, vagy nem? A kit e tekintetben még gyötör a kíváncsiság, forduljon bizalommal a főiskola nagytisztelétű és tekintetes tanári karához, ott megmagyarazzák, hogy mért volt okos ember Fabius Cunctator római hadvezér s hogyan tette tönkre nagy Hannibal seregét a folytonos visszavonulás okos taktikájával, vagy ha ez sem elég, mi vagyunk kénytelenek Napoleon császár téli hadjáratára s az oroszok diadalára utalni.

Hogy mi okból viszi a nagytisztelétű és tekintetes Tanárkar Fabius Cunctator és az oroszok szerepét, nem tudjuk, csak gondoljuk, de nem vagyunk képesek megérteni.

Talán veszedelmesnek véli-e nagyszabásu

szászok Schweiza kezdődik. Kereskedő vagyok. Vagyonom sem nekem sem Noeminak nincs. — Mindketten szenvedélyesen égünk az utazás után s legfőbb vágyunk volt, hogy ha egyszer egymásé leszünk, kéjtudást tenni. De utazni főleg asszonyal nagyon drága.

Es tudja ön mire határoztuk el magunkat. Hogy a kéjtudás eszméje dugába ne dőljön — a költséget kimérendő — én egyedül utazom. Arcképét magamhoz vettem, minden peczben rátekindek és elbeszelem szeretett képmásának napi éleményeim.

E pillanatban feltűnt egy fehér hegycsúcsonál a nap izzó tányérja, első sugarával találkozunk. Mint óriási kíváncsi seregünk látzolt a föld felé törekedni és mintha türelmetlen volna nagy birodalmát mielőbb hatalmába keríteni, gyorsan huzódott a láthatáron fölfelé.

A körülünk levő hegylanczok, melyeknek kezdetben csak a csucsai pirosodtak meg, kevés vártatva derékig vörös színt öltöttek, a mélységekben, a hegyoldalokon még gyöngyszürke fellegek csüngtek, melyek itt-ott egy-egy aransugár által mintha kard által lettek volna keresztülhasítva.

A párisi ficsurak jót nevetettek rajta, ez aztán a színjáték, ezt nem felede el az ember soha!

Tágra nyílt szemekkel bámultam, Friczi mellettem állva osztozott csodálkozásomban és mig imádott neje nek arcképét feje felé tartotta szerelemittasan kiáltott fel:

— Nézd Noémi! — és csodáld!
— Nemde elragadó! Ah Noémi! Ah Noémi!

Es a diadalmaskodó nap nagylelkűen felmelegítette ifju sugarával a földgömb ezen szerencsétlen áldozatját, a ki egyedül, szeretett Noémija nélkül tehette meg kéjtudását.

Ford. Lovász János.

1893 április 28

ifjúsági gyűlés tartását? Alaptalan félelem. Annyi azonban bizonyos, hogy jelenleg a halogatás, illetve halasztgatás könnyű munkájába fogott.

Az ifjúság bizottsága jó idővel ezelőtt kérvényt terjesztett be a városi tanácshoz 1000 frtnyi költség megadása iránt a kongresszus célfrnyai költség az egyetemi ifjújaira. A főváros az egyetemi ifjújaira. A főváros az egyetemi ifjújaira. A főváros az egyetemi ifjújaira.

No hiszen jó helyre küldte! Jobb helyre nem is küldhette volna. Főiskolánknak a szabad gondolkodást és hazafias tényeket mindig pártoló tanárai tudták, mi a teendőjük.

Széles körben ismeretes egyik tanárnak véleménye a diákkongresszus felől. „A tanárok elleni visszaélés!” — harsogá rideg szavával. Az illetőt e véleményével nem akarjuk kompromitálni a nyilvánosság előtt: elhallgatjuk nevét.

Ha őszinte véleményt adna a tanárkar az ügyről, képzelnék, már a fentebbi szerint is, hogy az miként hangzanék. Hanem őszinte véleményt senki sem várt. Sokkal különben cselekedett a bölcs testület, midőn részletes költségvetés kidolgozása végett visszaküldte a kérvényt az ifjúság bizottságának, Pünkösde előtt, az iskolai év vége előtt egy néhány héttel!

Szebben és okosabban az ügyet megőlni lehetetlen is lett volna. Aranybetűkkel vosendi Clio a leendő protestáns egyetem tanárainak e nemes tényét a főiskola emlékkönyvébe. S hiába minden keserűség, minden panasz, minden megbotránkozás!

De van még egy reményünk, egy fényes sugár a sötét éjszakában, és ez az ifjúság győres cselekvése. Feszítsék meg minden erejüket, szítsák fel lelkesedésük tüzeit a legmagasabbra, akkor hiába minden gáncsokodás, minden intrika, földi hatalom nem bír az ifjú szíveknek a végtelenen uralkodó égi erejével és — mégis lesz diákkongresszus!

Az egyházpolitika mellett.

Debreczen, ápril 27.

A napirenden levő egyházpolitikai vitaközásoknak és eszmeréknek ezen zavaros idejében, aktuálisnak tartjuk olvasóinkkal és alábbi kis statisztikát közölni, melyet lapunk egy barátja állított össze és küldött be hozzánk.

Ezen statisztika azon megyék, városok, nagy és kis községek névsorát tartalmazza, melyek eddig a kormány egyházpolitikai programja mellett nyilatkoztak.

Ime: Somogy megye 198 szóval 40 ellen. Szepes, Borsod, Szabolcs szavazattöbbséggel. Maros-Torda 4 plébánuson kívül egyhangulag Temes 113 szavazattal 23 ellen. Komárom 98 szavazattal 30 ellen. Gömör 8 ellen szavazat kivételével az gyűlés. Hajdu-megye s kivétellel az egész gyűlés. Jász-Kun-Szolnok 181 szavazattal 61 ellen. Torontál 152 szavazattal 32 ellen. Tolna 112 szavazattal 53 ellen (köztök 20 plébános.) Aranyos-Torda 101 szavazattal 9 ellen. Szatmár 172 szavazattal 27 ellen. Alsó-Fehér 89 szavazattal 3 ellen. Udvarhely egyhangulag. 131 szavazattal 45 ellen. Brassó szavazattöbbséggel. Kis-Küküllő, Liptó, Baranya, Pest-Pilis-Solt szavazattöbbséggel. Hont 60 szavazattal 15 ellen (10 plébánussal.) Bereg megye 1 plébános kivételével az egész gyűlés. Moson megye egyszerűen tudomásul vette. Zemplén megye egyhangulag. Ugocsa megye szavazattöbbséggel. Nógrád megye, Heves megye szavazattöbbséggel. Kolozs megye 1 kivételével egyhangulag. Máramaros megye 31 szavazattal 6 ellen. N.-Küküllő megye egyhangulag. Hunyad megye 120 szavazattal 22 ellen. Győr megye tudomásul vette.

Az egyházpolitikát pártoló városok és községek a következők: Temesvár, Kecskemét szavazattöbbséggel. Kézdi-Vásárhely egyhangulag. Komárom 34 szavazattal 4 ellen. Rákos-Palota egyhangulag. Késmárk, Gólnicz-bánya, Kun-Ágota Rima-Szt.-Király, Báránd, Arad, Debreczen egyhangulag. Nagy Várad szótöbbséggel. Sopron 54 szavazattal 27 ellen. Mezőtúr, Lőcse, Nagy-Szalonta egyhangulag. Maros

Vásárhely 5 tag kivételével az egész gyűlés. Zilah 102 szavazattal 20 ellen. Mátészalka, Fiume egyhangulag. Kassa 63 szavazattal 35 ellen. Sinyér-Váralja, Felső-Sajó szavazattöbbséggel. Székes-Fehérvár 54 szavazattal 44 ellen. Zombor 54 szavazattal 44 ellen. Kolozsvár 70 szavazattal 6 ellen. Igló 36 szavazattal 17 ellen. Czögle és Adorján körségek egyhangulag. Szeged 86 szavazattal 5 ellen. Hódmező-Vásárhely 98 szavazattal 24 ellen. Pécs 49 szavazattal 40 ellen.

Ily nagy és ily tekintélyes azon vármegyék, városok és községek száma, melyek eddig pártizólólag nyilatkoztak a kormány egyházpolitikája mellett. Az ultramontán erőlködések kárba vesznek e nagy és előkelő számmal szemben, annyival és inkább, minthogy az egyházpolitikát pártoló városok között éppen nem állanak hátul a róm. katolikusok sem.

Különlélek.

* Kossuth Lajos keresztapasága. Hentaller Lajos országgyűlési képviselő, a kiváló publicistát, e hó elején nagy családi öröm érte. — Neje Pauli Mariska, a fővárosban és a vidéken egyaránt kedvelt operette-primadonna, szép és erőteljes fiugyermekkel ajándékozta meg. A szülők Kossuth Lajost és nővérét, Ruttkayné kérték föl, hogy vállalják el a keresztapai és keresztanyai tisztet. Ruttkayné levelben válaszolt, hogy örömmel tesznek eleget a szülők kívánságának, de minthogy ők magok a keresztelőkön nem jelenhetnek meg, gróf Károlyi Gábor országgyűlési képviselő és Kaszayné Markovics Ilka, a nemzeti színház operettjének volt hírneves primadonnája, az újszülött csecsemő nagyanyja, fogják őket képviselni. A kis fiut Lajos névre keresztelik.

* Szerencsétlenség egy bányában. Esztergomból jelentik, hogy az annavölgyi bányában támadt robbanás okozója — mint a vizsgálat kiderítette — egy kályha volt, mely lenn a tárnában állott és melynek tüzetől felrobbant a bányalég. Az örök egyike ugyan megadja a vészjelt, de három munkásnak már nem volt ideje menekülni, ezek ott veszték.

* Guyde Maupassant. Az elmebeteg francia író állapotáról néhány nap óta a legaggasztóbb hírek keringtek, kiűnt azonban, hogy Maupassant állapota sajnálatos ugyan, de nem változott rosszabbra. Tizenöt hónapja van már Cannesban és azóta nem hagyta el a szobát, hol két ápoló őrzi. A boldogtalan nem tudja megkülönböztetni a dolgokat és képtelen két gondolat logikus összefűzésére. Sokan látogatják írotársai közül. Elszokott járnai hozzá régi inasa is, ki szorgalmasan tudakozódik volt gazdája hogyléte felől.

* Világá ment. Steinhaus Márton temesvári korcsmáros leánya, a 18 éves Julia eltűnt a szülei háztól. A leány zsidó vallású volt s egy keresztény kereskedőt szeretett. Szülei el-lenezték a házasságot: ezért bujdosott el a leány. Nem vitt magával semmit, minden ékszerét, ruháját ott találták szobájában.

* Grófkisasszony-ballerinák. Sok mindenféle furcsaság történik újabb időben az orosz előkelő társaságokban. A műkedvelői előadások, spiritalista s hipnotikus seanceok, álarcos mulatságok és estélyek már nem szórakoztatják eléggé a mulatságokat kedvelő orosz főurakat. Bobrinski grófné, a kormányzósági marsall neje, néhány nap előtt olyan előadást rendezett a Nikolai-palotában, a mely páratlanul áll az orosz főúri mulatságok között. Az estélyen egy francia vígjátékot adtak elő, a melynek minden szerepét a legmagasabb orosz arisztokrácia tagjai adták elő; a vígjáték után pedig a Terpsychore diadala című ballet került előadásra, a melyben a főrangú hölgyek és urak ugyancsak gondosan rakták a furfangos tánczot, emelget-vén lábaikat úgy, mint valóságos ballettáncz-sok és tánczosnók. Az előadás annyira sikerült, hogy a jótékony célra szánt tiszta jövedelem 15,000 rubelre rugott. Az előadáson Mjatlev T. és M. főúri hölgyek, Urussow hercegnő, Sagarraffo asszony, továbbá az angol nagy követ két leánya működtek közre. Terpsychorét az osztrák származású westfáliai grófnő tánczolta. A zenekar szintén főúrvári műkedvelőkből állott, csak a karmester volt polgári származású. Az előadást már egyszer ismételték, még pedig ugyan-csak nagy közönség előtt, minthogy pedig az

orosz előkelő társaságok nagyon is érdekesnek tartják nézni a balletet tánczoló főurakat, valószínű, hogy még egyszer megismételik a különös színi előadást.

* Gombamérgezés. Végh Ignáczné napszámossné gombamérgezés következtében nagy kínok közt meghalt a Molnár-utca 31. sz. a levő lakásán. A mérgezőgombát künn vette a Duna-parton s tegnap ebédre főzte meg. — A rendőrség megindította a vizsgálatot.

* Rövid hírek. Az influenza kezd járványossá lenni Temesvárott. Már minden házban van egy-két beteg, de a baj rendszerint nagyon enyhe. — Hirsch báró gyarmatosai. Brünnből írják, hogy az éjjel négyszáz kivándorló utazott át a városon. A kivándorlók legnagyobb része orosz zsidó és Hirsch báró délamerikai gyarmatára költöznek. — A Baross szoborra 73,003 frt 57 kr gyűlt össze a leszámítoló és pénzváltó banknál. — Életunt tanító. Bruch Adolf budapesti tanító tegnap a mohácsi hajóállomásnál a Dunába ugrott, de a matrózok még élve kifogták. Bruckon elmezavar tünetei mutatkoztak. — Kirabolt postahivatal. Mint Brünnből írják, ismeretlen tettesek behatottak a bárói postahivatalba és 15,000 frtot raboltak el. A pénz között egy ezres banjegy is volt.

Költemény vázlat.

... Édes, maga nem ért engem ugye?! És ha ugy eszébe jutok néha, kaczag rajtam: bohó fiun.

Csak kaczagjon édes! Kaczzajja legkevesbbé se sért engem. Miért is sértene?!

Hisz eljön az az óra, mikor én is nagyon jóízűeket tudok kaczagni saját magamon.

Nekem is voltak álmaim. — Láttam én is szépnek a világot. Az én szívem is szerette a tavaszt, a virágot, a fényt, a dalt.

Volt idő, mikor hittem azok öröklétében. Mikor nem tudtam azt, hogy a tavasz muló, hogy virágai nem hervadhatnak, nem hittem, hogy veszendő a fény, hogy az örökléteből csak egy futó, rövidke percz a dalé.

Szép ábrándok voltak azok édes! Jött idő, hogy beláttam, hogy minden, a mi szép volt szívemnek: csalóka, kaprázatos álom volt csupán.

Elfonnyadt, bimbóbahalt rózsán csillogó-villogó gyöngyharmat.

Nagyon sokszor megsaltak álmaim. Tavasz elmullott, virág elhullott, fény kiveszett, dal kihangzott.

A szívem megtört. Lemondtam.

Bolondos a szív. En újra szeretem a tavaszt, minden ékeségeivel.

Szeretem a virágot s talán még hinni is tudnék neki. Még él bennem a remény egy páránya.

De nem közelítek feléje, félek az utolsó csalódástól. Hadd maradjon meg kevés hitem: hátha akad még rózsá tövis nélkül.

Nagyon jól van az így! Jobb lesz úgy, ha a mi utaink nem keresztezik egymást soha.

Miért ne lennék gazdagabb egy édes ábránddal s talán szegényebb egy csalódással.

Ugy-e édes, most már ért engem? És ha ugy eszébe jutok néha, a kaczag mellett szánakozni fog rajtam.

És engem a maga szánalma, édes, nem tud sérteni. Miért is sérthetne?!

Hisz jön óra, mikor én is csak szánakozni tudok jó magamon.

A szivarozás vége.

(Elbeszéli egy tanár a „Biká”-ban.)

Körülvették az asztalt s figyeltek mindannyian a tanárra, a ki éppen az előbb „tette be a garast” s mesélte el a Tisza-hock szivarjának szomorú történetét.

... A mint tudjátok, az intézetünk bennlakással van egybekötve s a rendkívüli fegyelem szigoruan büntet minden legkisebb kihágást. A

növendékeknek egyáltalában meg van tiltva a dohányzás s a szabályzat idevágó paragrafusának ellenőrzése annyival is inkább könnyű, mert a nebulóknak minden ki- vagy belépése ellenőriztetik.

Mindennek dacára a múlt héten négy fizető került a dohányzás kártékony és megtiltott élvezetében való bűnösség súlyos vádjai miatt a tanári kar elé. Az igazgató maga képviselte a vádhatóságot s szörnyű pedantériával fogott hozzá a vallatáshoz.

Az általános kérdések felvetése után a legapróbb részletekig kikérdezte az előre megfontolt vádcselekmény idejét, helyét, a módot és eszközöket, a melyek segítségével az végrehajtott.

A meglehetősen hosszúra nyúlt faggatás kezdett untatni. S a sok szivar és dohány emlegetése közben magam is rászomjaztam egy kis füstölésre. Ráírtam tehát egy papirszeletkére s odatoltam az igazgató elé: „Róktón jövők csak egy pár szippantást tesztek odakinn!”

A helyeslő fejbőlintás után tényleg ki is mentem, s rágyújtottam egy illatos Tisza-bockra. Alig eresztettem azonban egy pár kéklő füstkarikát, csöngetés jelezte, hogy az ítéletkiírdekezés kezdődik, — melyen nekem is jelen kellennem.

Besiettem tehát, szivaromat a folyosó egyik ablakdeszkájára téve. Az igazgató még egyszer elreferálta az egész ügyet s hirdette az ítéletet, mely szerint most az egyszer még nem büntetik meg a vádlottakat, de ha még egyszer... — s itt tartott olyan hatalmas dorgatoriumot, hogy mi magunk is megrettentünk s önkénytelenül fölkiáltottam, mikor a nebulók már kívül voltak!

— No ezek sem szivaroznak többet!

Gratulálték az igazgatónak, s már-már belemelegedtem a beszélgetésbe, mikor eszembe jutott a künnhagyott szivar. Kiszlitem, de a szivarnak hült helye volt. Csak a füstjét láttam és éreztem annak jelét, hogy ezen a helyen kellett nem régen kilehelnie lelkét.

— A gazemberek! — kiáltottam fel dühvel! — elszitták a szivaromat! Ezeknek ugyan használt a lecke!.....

S már beakartam rohanni az igazgatóhoz, hogy rögtön elcsapatásukat kérjem a megrögzött bűnösöknek, mikor véletlenül kitekintve az ablakon, kacagássá változtatta haragomat, a mit ott láttam.

.... Ott állt a négy bűnös az udvaron félig nekidőlvé, sápadt arccal, verejtékező homlokukat törülgetve, s szidva magukban — legalább úgy hiszem — az erős Tisza-bockot minden színárnyalatban!.....

Bijou.

NAPI HIREK.

Határidő naptár

Színház, a Kossuth-utczán. Naponként előadás. Kezdeté este 7 órakor.
Nagy sétahangverseny vasárnap és szombanpén.
Múzeum a kollegiumban a közönség számára nyitva van vasárnaponként 10 től 12-ig délelőtt.
Anyakönyvtár a kollegiumban a közönségnek nyitva pénteken 11-től 12-ig.
Nyilvános olvasóterem a kollegiumban, Hétfőn, Szerdán és Szombaton d. u. 3-6-ig nyitva.
A kir. ítéltő tábla hivatalos órái d. e. 8-12-ig, d. e. 2-5 óráig. — Az ígató, kiadó hivatal és az irattár nyitva d. e. 9-11, d. u. 3-4 óra közt; vasárnap és szombanpén d. e. 10-11 óra közt.
Május 6-14. Kereskedelmi akadémia növendékeinek tanulmány-utja.
Junius 25. Az iparos-kör jubileuma.

— A „Debreczeni Hirlap“ szerkesztősége május elsejével új helyiségébe, a főtér 1824. számú Szikszay-féle házba költözködik át, ahol is a szerkesztőség az első emeleten lesz. Midőn ezt lapunk olvasóinak és külmunkatársainak tudomására juttatni szerencsénk van, tisztelettel kérjük mindazokat, kik bennünket közleményeikkel szöktak felkeresni, hogy továbbra minden a lap ilyen szellemi részét illető

közleményt a fentnevezett házba költözködő szerkesztőséghez juttatni sziveskedjenek.

— A polgármester utja. Simonffy Imre kir. tan. polgármester, ugyszintén Ábraháms László tisztifőügyész a ma déli vonattal Nagyváradra utaztak el. Mindkettőjüket a tegnapi tanácsülésen kérték fel arra, hogy városunkat az alsószabolesi nyírvideki vízlecsapoló társulat holnap tartandó ülésén képviseljék. A vízlecsapoló társulat ügyében ugyanis Debreczen városa érdekelt fél.

— Fényes főúri esküvő. Az ev. ref. nagytemplomban holnap szombaton délelőtt fényes főúri esküvő lesz. Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter fia: Imre esküszik örökösödést Szilassy Irén kisasszonynak, gróf Dégenfeld József Hajdumegye és Debreczen városa főispánja unokahúgának, megboldogult Szilassy Gyula volt földbirtokos leányának.

A fényes főúri esküvőre ma számos magas vendég érkezik városunkba a budapesti gyorsvonattal. Az érkezők között lesznek: Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter, Fejérváry Imre báró a vőlegény, Buriánné, a szófiai nagykövet neje, Kardos Kálmán Baranyomegye és Pécs főispánja, a Szilassy család tagjai Nógrádmegyéből, gróf Kornis Károly, a honvédelmi miniszter veje Szerepről.

A honvédelmi miniszter és a főúri vendégek fogadtatására a főispán házában már a délelőtt során nagyban folytak az előkészületek; az este érkező vendégeket maga gróf Dégenfeld József főispán fogadja. Este fényes estebéd lesz és az esküvő holnap délelőtt történik meg. A főúri vendégek a Bika szállodába szállnak meg, ahol ma egész nap folytak a szorgalmatoskodások a szobák berendezésén.

— Tanszerkiállítás Debreczenben. A Gönczy-egyesület propositója alapján erősen folytak a készülétek a debreczeni tanszerkiállítás mielőbbi megvalósítása ügyében. Az egyesület komolyan akcióba lépett s mindent elkövet, hogy ezt a kiállítást sok tekintetben érdekessé és nem kevésbé nevezetessé tegye.

A tanszerkiállítás ügyében kiküldött előkészítő bizottság május hó 26-án délután 3 órakor a városháza nagytanácstermében ülést tart, melyen az előkészületi pontozatokat beszélék és vitatják meg.

— A város küldöttsége. Debreczen város tanácsa azért folyamodott a földmivélségi miniszteriumhoz, hogy az állami ménésből kiadandó nonius fajcsikókból mindenkit megelőzőleg vászathasson. Gróf Bethlen András miniszter tekintettel arra, hogy Debreczen városa gazdasági tekintetben az ország valamennyi városa felett áll, ezt megengedte. A város tehát a két darab három éves nonius csikó kiválasztására egy szakértő bizottságot küldött ki, melynek tagjai voltak: Váczy János lótenyésztő-bizottsági elnök, Király Gyula aljegyző, gazdasági előadó, Axmann Gyula állatorvos és a polgármester felelősére Faldaláh örnagy.

Ez a bizottság kedden reggel utazott el és tegnap este érkezett vissza városunkba. A csikó választásban, mert elsőek voltak, szerencsésen jártak; de a felette előzékeny fogadtatásról nem győznek elég dicsérettel emlékezni meg.

— Hajdúvármegye számadási zárlatai 1892. évről. Házipénztár. Bevételek. 1. 1891. évi pénztár maradvány előirányzott összeg 153 frt 84 kr. 2. 1892. évi javadalom 46300—46300. 3. Bolt és föld hasznobér 890—891.15. 4. Előre nem látott jövedelem 300—102.73. 5. Gyümölcsöző tőke kamata —.80. 6. Gyampénztári tartalék alapokból 2522—2522. 7. Átfutó tételekből 3881.41. Összesen 50012—53851.93. Levonva a kiadást: 53710.18½. Kézpénzmaradvány: 141.18½. — Kiadások. Valódi kiadások: Előirányzott összeg és kiadás: 1. I. rovat Tisztviselők fizetése 30710.—30605. 2. II. r. Tisztviselők lakbérére, uti átalánya 7720—7695. 3. III. r. Szolgák fizetése 2910—2910. 4. IV. r. Szolgák mellékjárulékai 1444.80—1388.45. 5. V. r. Szolgabírói hiv. helyiségek bére 300—300. — 6. VI. r. Irodai szerek, fa, világítás stb. 5550—

5223.67. 7. VII. r. Utiköltségek s napdíjak 500—227.65. 8. VIII. r. Épület fentartás, biztosítás: 300—294.35. 9. IX. r. Rendszeresített mellék kiadások 135—152.21. 10. X. Előre nem látható kiadások 300—942.87½. 11. XI. r. Tartalék alapra 142.20. Összesen 50012—49739.21½. — Átfutó kiadások: I. rovat. Fizetési előlegek 415 frt. I. rovat. Letiltás alapján bevett ellenében 75 frt. I. II. rovat. Adóba 460 forint 75 kr. X. rovat. Előre nem láthatók 2310 frt 41 kr. XIII. rovat. Elhelyezett tőke kamata 80 kr. Utépitészeti pénztár. Bevételek: A) Valódi bevételek: II. rovat: Gyümölcsöző tőkék kamai 363 frt 80 kr. IV. rovat: Községeknek az átkelési utszakaszokra vonatkozó hozzájárulékai: a) 1891. évi hátványból 1161 frt 37½ kr, b) 1892. évi kivetés 5578 frt 72 = 6272 frt 57½ kr. 1112 frt 45 kr. VI. rovat. Birságpénzekből 100 frt. = 130 frt 80 kr. VII. rovat: Különféle bevételek 43 frt. = 5491 frt 53 kr. IX. rovat: Utadóból: a) 1891. évi hátralék 24277 frt 5 kr. b) 1892. évi kivetés 89247 frt 64 kr. = 85548 frt 32 kr. 29637 frt 71½ kr. a bevételekben kamatok is bent foglaltatnak. Közmunka váltás régi 10162 frt 65 kr. = 6018 frt 31 kr. 4173 frt 54 kr. X. rovat: Keresk. miniszteri segély 1000 frt. = 20000 frt. az 1891. évi segély is most adott ki. XI. rovat: Visszavett cselekvő tőke 17514 frt 1 kr. 1891. évi pénztármaradvány 218 frt 27½ kr, összesen! 141557 frt 62 kr. 34923 frt 70½ kr. Érték bevétel: Gyümölcsözőleg elhelyezett összeg 13,565*80. 1891. évről maradvány 12,215*02. Összesen: 26,780*82. Levonva a kézpénzbevételből 141,557.62. A kézpénz kiadást 138,670.33. Lesz a maradvány: 2,887*29., és beveendő hátralékokban: 34,923*70½. Levonva az érték bevételből: 25,780*82., az érték kiadást: 17,514*01., lesz a maradvány: 8,266*81. — Vagyon érték 1891. év végével összesen: 46,077*80½. — B) Kiadások: I. rovat személyi járandóságok 3040.75—3096.65 kr. II. rovat dologi kiadások 1652.89—1349.42 kr. III. rovat Utépitési és fentartási költségek 64220 frt. a.) utkaparók fizetése 4211 frt. b) 3 révész és egy rév felügyelő fizetése 580 frt. c) számszámjavítás 72.02 kr. d.) uttest fentartási költségek 70104.33 frt. e.) uti költség és napi díj 90.24 frt. VI. rovat. Helyi érdekű vasutak létesítése és segélyezésére 29259.35—28603.84 frt. VII. rovat. Előre nem látható kiadások 656.36—951.67 frt. X. rovat. Visszafizetett terhelő összeg 12400—11744.26 frt. Gyümölcsözőleg elhelyezett összeg 13565.80 frt. Közmunka váltás leírás 4270.45 frt. Utadó és közmunka váltás visszatérítés 30.66 frt, összesen: 138670.33. Érték kiadás: Gyümölcsöző tőkéből visszavett 17514.01 frt, összesen: 17514.01 frt.

— Egyházi közgyűlés. A debreczeni ev. ref. egyház 1893-ik évi ápril hó 30-ik napján d. e. 10 órakor közgyűlést tart, melynek tárgyait adópénztárnok választása, a javaslat tárgyában létrejött egyházmegyei határozat, vallástanári állomás, Komáromi-féle házastelek eladás és egyéb fontos folyó ügyek képezik.

— A törvénykezési palota telke. Debreczen városa és az igazságügyminiszter között folyó tárgyalások során az igazságügyi palota helyeül az Abaldó telek jelöltetett ki. Tudvalevőleg erre már tervezet is készült, mely azonban most némi módosítást fog szenvedni. A módosítás az utca szabályozási vonalának újból történt megállapításából állott elő, amennyiben a vár-utca felől az eddig tervezett egy-szeri törés az új szabályozási vonal szerint két-tős lesz. Ezt Zöld Mihály tb. tanácsnok tegnap referálta a tanácsülésen, ahol a szabályozás újra történt megállapítását, amennyiben ez a tervezett építkezésre is megfelelő előnnyel jár, tudomásul vették.

— Az első tavaszi nap mosolygott le reánk igazában. — Diadalmasan uralkodva az egész nagy világon s a kicsi, balga emberi szívet egyaránt. Tündérszárnyait meglebegtette a szegény, dermedt föld felett s szűzi csókja életre kelté ezt a merev, hideg világot. Mosolya mámoros, édes ölelése előcsalja a pompát, illatot. De a föld kaczerkodik, mint az asszony mind és nem akar meghódolni sokáig. Hűvös, makacs-kodó szellő küzd, de hiába. Győzelmesen veszi birtokába a nap a durczás, vonakodó kaczer földet és diadalát hirdeti millió kicsi virág, pille, madar. Fakad, rügyezik, éled a természet. A szellő nem metsz többé, hanem langyos, életadó.

Érintésére el-be öltözik. A illatozik a k-ezernyi rügy-ágain. S ha-vélték is, di-igszó e faka-den kinyílt k-epekedő, vág-szerelmes r-zümmögő ra-hírdet a virá-gyöngyeiben. El mar és e-szét! Virág! szép vagy é-erzelem, me-és először f-homlokát. — Az reczeni új k-József főisp-eről ma n-ácsoz polg-lyázatok ált-nevezés szer-zők: osztály-és Dr. Cs i Kenéz y Kisegítő or-Hütter l — Cs-ég előtt. szerdán Me-tekintették. tagjait kivá-D'Orsay na-ég tagjai k-ös gyereke-rendezték a-mely versen-tással besze- — An-érdekes kiá-körök. Ugy-rendezéséb-elsején szá-lesz az a k-nem lehet-mindenki, világ össze-kétségkivül-hogy a kiá-Az alföldi-tenének a-van nálunk-egész kiáll-a genfi ar-gondoskod-ben a foto-eszközök is-arczépei — A reczeni áll-tanak. Az-álló mozg-polgármes-megtartás-nesnek igé-kérjék ki-s így ezt meg-tartan — O-levölég Sz-gyűléstüké-lesz Szege-Debre c-zy Imre-reál iskol-lassa J-Bayer-ma uel és-reszt a k-kongressz-terveznek-eiső nap-marásra, helye me-gedi taná-a közép-i-gadására-A szeged-helyettes-tanfölggy

Érintésére életre gyul a hideg föld és zöld diszbe öltözik. A pázsit közt szerényen és boldogan illatozik a kakukkfűs az ibolya. Megirigyli az ezernyi rügy is, mely ott duzzad a fák, cserjék ágain. S hamarosan kibontakoznak a gyenge legyek is, divatos zöld ruhájukban. Sejtelmes, igéző e fakadás. Rejtett titkaival vonzóbb minden kinyílt búbájnál. Közben belecsicsereg az epekedő, vágyó madárdal. A pille is kergetőzik szerelmes párjával a napsugárban; a bogarak zümmögő raja is megéri a szózatot, a mit hirdet a virág nyíló kelyhe, csillogtat a harmat gyöngyeiben és zeng a madár boldog dalban. El már és egyben — s z e r e t az egész természet! Virágfakadás, rügyező, ölelkező természet, szép vagy é fenséges, mint az a takadó szent érzelem, mely megdobbantja az álmodó szívet és először festi hiborra a lánykának fehér, szűz homlokát.

— **Az új kórház kinevezett orvosai.** A debreczeni új kórház orvosait gr. Dégenfeld József főispán a tegnapi nap folyamán kinevezte s erről ma délelőtt Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester a vonatkozó iratok és pályázatok átszámaztatása mellett értesítette. A kinevezés szerint a kórház új orvosai a következők: osztály-orvosok: Dr. Horváth Károly és Dr. Csikos Sándor. Rendelő orvosok: Dr. Kenézy Gyula és Dr. Somogyi Zoltán. Kíséítő orvosok: Dr. Kellner Elek, Dr. Hütter Károly és Dr. Domby József.

— **Csikós verseny a debreczeni küldöttség előtt.** — Debreczen városának küldöttsége szerdán Mezőhegyesen járt, hol az állami ménest tekintették meg. Debreczen város küldöttségének tagjait kiváló előzekekenységgel és különösen gróf D'Orsay nagy vendégszeretettel fogadta. A küldöttség tagjai megtekintették a ménest, a hol a csikós gyerekek valóban gyönyörűtlen versenyt rendeztek a debreczeni küldöttség tiszteletére, mely versenyről a kiküldöttek egész elragadtassal beszélnek.

— **Arczkép kiállítás.** Mint halljuk, igen érdekes kiállítások fűződnek a genfi illetékes körök. Ugyanis egy nemzetközi arczképkiallítás rendezésében buzgólkodnak, melyet augusztus elsején szándékoznak megnyitni. Hogy milyen lesz az a kiállítás? Hm, azt még most előre nem lehet megmondani, de annyit előre sejtethet mindenki, hogy nagyon érdekesnek ígérkezik. A világ összes Vénusainak arczképet együtt látni, kétségkívül igen kedves dolog lesz. Reméljük, hogy a kiállításról Debreczen sem fog elmaradni. Az alföldi Vénusok bizonyára nagy érdeket keltenének a kiállításon, hiszen annyi szép leány van nálunk, hogy akár mi kitudnánk tölteni az egész kiállítást. Föl tehát Debreczen fényképészei a genfi arczképkiallításra! A kiállítás különben gondoskodni fog az amatőrökről is, amennyiben a fotografálásához való készülékek és segéd-eszközök is kitétetnek közszemlére a Vénusok arczképei mellett.

— **Állami tisztviselők értekezlete.** A debreczeni állami tisztviselők ismét értekezletet tartanak. Az értekezlet és az ezzel összefüggésben álló mozgalom vezetői ma jártak fenn a város polgármesteri hivatalában, hogy az értekezlet megtartására, mely az előzményekből ítélve, népesnek ígérkezik, a városháza nagy tanácstermékét kérjék ki. Az értekezletre a termet meg is kapták s így ezt május 11-én délelőtt 10 órakor fogják megtartani a városháza nagy tanácstermékében.

— **Országos tanárgyűlés.** Ez évben tudvaleg Szegeden tartják meg a tanárok országos gyűlésüket. A tanárgyűlés július első napjaiban lesz Szegeden a városi széképület termében. — Debreczenből az ev. ref. főiskolából Dóczy Imre és dr. Tüdős János; az állami főiskolából dr. Kardos Albert és dr. Balassa József, a kereskedelmi akadémiából dr. Bayer Ferencz igazgató, dr. Szántó Sámuel és Szojka Gyula tanárok vesznek részt a kongresszuson. — Három napig tart a kongresszus s e napok délutánjain kirándulást terveznek az ünnepségeket rendező szegediek. Az első nap délutánján Pusztaszerre, másnap Kamarásra, harmadnapon pedig Hódmezővásárhelyre mennek a gyűlésezők. A gyűlésen a szegedi tanárok közül Bartos Fülöp tart fölolvasást a középiskolai tantervről. Az érkező vendégek fogadására bizottságot alakítottak a szegedi tanárok. A szegedi bizottság elnökei Lázár György dr. helyettes polgármester, Tergina Gyula dr. kir. tanfelügyelő és Papp János kegyesrendi házfő-

nök. Titkárai: Kiss Lajos, Fekete Ipoly és Hegedűs István tanárok. Maga afogadó bizottság a következő tagokból alakult meg: A főgimnázium részéről Varju János és Várady Károly, a főiskola részéről Csonka Ferencz, Homor István, Szendrődy János, Kátay Lajos és Bartos Fülöp, a polgári és kereskedelmi középiskola részéről Gallovits János és Szemerjay Károly, a felsőbb leányiskola részéről pedig Arató Frigyes. A közgyűlés befejeztével a Vaskapuhoz szándékoznak lerándulni a Szegedre gyűlekező tanárok.

— **Esküvő.** Holnap reggel 8 órakor vezeti oltárhoz Szendrői Mihály, szintársulatunk tehetséges tagja, a szent-Anna-utcai róm. kath. templomban, Bartos Arankát, kedvelt énekesnőket, Bartos Imre, a képzőművészeti csarnok gondnokának kedves leányát. — Tanukul Leszkay András és Képes Géza fognak szerepelni. Az esküvő csendben fog lefolyni s ezért ezúton tudatja Szendrői Mihály barátaiival és jóakaróival családi ünnepét.

— **A rendőrség gyűjtése.** Debreczen város tanácsa megkereste a rendőrfőkapitányságot, hogy a rendőrség polgári biztosaival indítson kerületenként gyűjtést a veszprémi tűzkárosultak javára. A kerületi rendőrfőkapitányságok polgári biztosa ezt a gyűjtést már megindították s azoktól a kikönként kívánnak bármit adni, a tűzkárosultak javára, felszedik a jótékony adományokat. Debreczen városa, mint már említettük is, a maga részéről sürgősen küldött kétszáz forintot. Most a város közönségén van a sor, hogy a tűzkárosultakon, amennyire teheti segítsen.

— **Zónaidő és a debreczeni toronyórák.** Mióta beköszöntött a zónaidő még annyira sem képesek a debreczeni lakosok tájékozni magukat, az időjárás dolgában, mint párhóval annakelölte. Jó lehet mindíg volt, van és lesz panasz, mely a toronyórák mizerábilis járásával van összefüggésben; mégis ma erre a panaszra sokkal nagyobb joggal nyílik alkalom, mint valaha. — Soha egyetlen toronyórán nincs meg a pontos idő — de nem mutatja gyakran az óra még a rendtelenségében sem az időt. Ha járnak az órák, valamennyi más időt mutat, úgy hogy kik az órákat figyelemmel kísérték és kísérik és meggyőződtek és meggyőződnek róla, hogy egyik-másik óra időmutatása között negyed, fél, sőt óra és két óra különbség is van. Ez az állapot így tart hosszú idő óta s talán ideje volna már a rendes időmutatásra, az órák szabályozására is gondot fordítani. Ezt joggal kívánhatja, de követelheti is a város közönsége.

— **Hirlapírók az új kórházban.** A város bemutatja a debreczeni hirlapíróknak az új kórházat. Ezt már régebben tervezte, de a bemutatással addig várt, míg az új kinevezett orvosok elfoglalhatják helyeiket. A főispán, mint ez lapunk egy másik ujdonságából kitetszik, már kinevezte a kórház orvosait, kik a jövő héten el is foglalják állásukat. — A hirlapírók e szerint kedden tekintik meg az új kórházat, ahol Körner Adolf tanácsnok és a kórház új orvosai kalauzolják őket.

— **A legolcsóbb étel** Mégis csak jól esik nekünk debreczenieknek ha bárki is elismeri, hogy Debreczen a legmagyarabb város az egész országban. Nagyon rosszul eshetik azonban a szegény germanizátoroknak, ha a kereskedői szükség városunkba vezeti őket, hogy itt bizony mindentmindenütt magyarban talál. A vásár alkalmával ilyen formán esett bele egy német lókupez tréfás epizódokkába. Éhesen, fáradtan ment be a vendéglőbe s mégis mikor az ételment elibe adta a pinczér a legolcsóbb ételt kereste ki. — Magyar volt az étel s nem tudta, hogy mi lehet a vendéglőben tizenhatkerekű zár, hanem azért az előhívott pinczérnek megmutatta, hogy mit hozzon. A pinczér nem szól semmit de nevet jóízűen. A vendég bámul és rákiált, hogy hozza amit rendelt. Nem télt bele három perc, a pinczér visszatért — e g y k ö t é s s z é n á v a l.

— **Fináncz eljárás.** A finánczok czivilbe öltöztek s két napon keresztül sorra jártak minden vendéglőt és kávéházat. A czivil ruhában aztán senki sem ismerte őket s így kértek cigarettát. Amely kávéházban a számloló főpinczér a maga által készített cigarettát adta a czivilbe öltözött finánczoknak, ott a főpinczér csinált cigarettáit lefoglalta és az a pénzbüntetést nem kerül el.

— **Gyászjelentés.** Vettük a következő gyászjelentést: Szomorodott szívvél tudatjuk felejthet-

etlen jó férjem, szerető jó édes atyánk, sógor és áldott emlékü jó rokon néhai Szép Lajos asztalos mesternek, folyó hó 26-án esteli 7 órakor, életének 58-ik, boldog házasságának 30-dik évében, 1 heti súlyos szenvedés után történt csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részét folyó hó 28-án délután 3 órakor fognak, Szent-Anna-utca 2538 számú háztól, az ev. ref. egyház szertartása szerint tartandó rövid ima után, a Kossuth utcai sirkerthben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételle az elhunytak rokonait, barátait és ösmerőseit bánatos szívvél meghívjuk. Debreczen, 1893. április hó 26. Bánatos neje: özv. Szép Lajosné, szül. Szép Juliánna; gyermekei: Vilma és Ilona; sógornéja: özv. Szép Józsefné és gyermekei; az összes rokonok nevében. Béke lengjen áldott hamvai felett! — A temetést Dankó M. temetkezési intézete rendezi.

— **Lövőgyakorlatok.** A helyben állomásozó 39. gyalogezred május hó 4-dikén a hadházi és sámsoni ut mentén lövőgyakorlatokat fog tartani. Mivel ezen gyakorlatok alatt éles töltséssel lőnek, felhívjuk a nagyközönség figyelmét, hogy azon nap délelőttjén, a nevezett utakon a közlekedéstől tartózkodjék.

— **Vasuti utasok biztosítása baleset ellen.** A kereskedelmi miniszteriumban — mint értesülünk — törvényjavaslatot dolgoznak ki a vasuti utasoknak baleset ellen való biztosításáról. A körvonalaiban már kész javaslat szerint az utazó közönség egy-egy utazás tartamára biztosíthatja magát. A díjszabás a zónarendszerhez van idomítva, olyképp, hogy épp, mint a távolság, a biztosítás is zónákra lesz osztva. A legkisebb biztosítási díjtétel 2 kr., a legnagyobb — melyet csak a XIV. szakaszon tul alkalmaznak — 20 kr. Ezért a csekély díjért 15,000 frt erejéig lesz biztosítva minden utas, mely összeget nyomban a szerencsétlenség után ki is utalványoznak. A kereskedelmi miniszteriumban tett számítások szerint a díjtételekből évenként 360000 frtot lehet tartalékba tenni és ez a tartalékösszeg 15 év alatt annyira fel fog szaporodni, hogy akkor már a biztosítási díjat is el lehet törülni és a szerencsétlenül járt utas vagy hozzá tartozója megkapja a kártérítést minden biztosítási díj fizetése nélkül. Arról is lesz gondoskodva, ha valaki 15,000 frtnál nagyobb összegre akarja magát biztosítani mely esetben a normális díjaka arányilag többszöröse fizetendő. A törvényjavaslat a jövő évi kereskedelmi budget tárgyalásakor kerül a törvényhozás elé.

— **Jó ajánlás.** A háziasszonynak ajánlkozik egy inas. Az urnó kikérde a jelöltet egyről-másról, végül azt kérde:

- Meddig volt a legutóbbi helyen?
- Tíz évig, nagyságos asszony.
- És hol volt?
- Illaván. . .

Színház.

* „Az idegen nő“ Ifj. Dumas Sándor 5 felvonásos színműve került tegnap színpadra P. Márkus Emilia, a budapesti nemzeti színház művésznőjének, első vendégfelléptével. A közönség egész megtöltötte a színpadot, dacára annak, hogy bérletiszűnet és erősen felemelt helyárak mellett folyt le a darab. Az est fénypontja — a mi különben is magától értetődik — P. Márkus Emilia (Katalin) volt. Művészetével elragadta a közönséget. A negyedik felvonásban az ő és a herceg között lefolyt jelenet után szünni nem akaró tapsvihar hangzott fel. Felvonások végén 6-7-szer hívták a lámpák elé. Csúpán Márkus Emilia művészetével volt képes a közönség figyelmét lekötöni, mert nélküle rendkívül unalmas estében részesültünk volna. — A hosszú párbeszéd, a melyek elnyújtják a darabot, egész eltérnek a mesétől s így feleslegesek. Szakács (Clarckson) sikerülten alakította a rideg, de őszinte amerikai. A negyedik felvonás alatt, a midőn a hercegnek szemébe vágja aljasságát, zajos tapsot kapott. Szakács, mint színész, mint pedig rendező nagyon hasznavehető tagja a társulatnak. Fenyevesi (Septmonts) örökös egyoldalú mozdulataival kissé unalmas volt, de azért a könnyű vérd franczia marquist ügyesen alakította. Tompán a k (Gerard) nem ártana, ha egy kicsit fékeznék ki a rohanását. —

Ugy lép a színpadra, mintha üzné valaki. Szilágyi Berta (Mistress Clarkson) úgyesen domborította ki a bosszúval párosult szerelmét. Élettörténetének elmondásával szép sikert aratott. Bácsné (marquisné), Kézdi Juliska (D'Ermelinné), Balassa (Remorin), Bács (Mauriseau), Szendrői (Des Haltes) kis szerepekkel iparkodtak lendíteni az előadás sikerén. Ma ismét egy Dumas darabban fogjuk Márkus Emiliát látni. Izát fogja bemutatni „Clemenceau”-ból. Nem értjük a művezetőség azon eljárását, hogy miért bővíti ki a darab címét, talán az ilyes félével akarnak közönséget csalni, — akkor ajánlatosabb lesz ha még minden színházba járó valami ajándékokat is kap, mint a vásári komédiásoknál szokásban van, vagy pedig tegye még a színpadra, hogy végén görög tüzzel. Nagyon kis városias szokás! Ripacséknál napirenden van.

m. n.

* **Színházi hírek.** Szintársulatunk azon tagjai, a kik vasárnap Debreczenben nem játszanak, az az nap délutáni vonattal érkeznek Váradra, s a kik vasárnap még működnek, azok hétfőn hajnalban lesznek ott. — Egy pár nap mulva zsbong már a nagyváradai bazár nagy udvara, — lesz lóvás-futás, nevetés, kacagás, tréfa, kedv, a mi csak a színész sajátja, mert e bohém népet a legfárasztóbb napon sem hagyja el jó kedélye, vigkedve. A bérletek serényen gyűlnek, Gonda meg elégedetten mosolyog, mert ilyen nagy bérlet rég nem volt Váradon, a mi még május 2-káig, a mikor az idény megkezdődik, tetemesen növekedni fog.

Közgazdaság.

— **Budapesti gabonatözsde** ápril 28. (Sajtud.) Buzát ma jól és sűrűsén kínáltak, a kereslet korlátolt volt. Elkelt lanya irányzat mellett 25.000 q 10 krral olcsóbban. Egyébb gabonaneműekben csekélyülzet, rozs 10 krral, tengeri 10 krral olcsóbbodott. Határidőüzlet. A határidőüzletben az irányzat lanya volt. Határidők jegyzése déli 12 órakor: Buza ószre 8.07—8.09, tavaszra 7.69—7.61, máj—jun.-ra 7.70—7.62. Tengeri máj—jun.-ra 4.69—4.70. — jul—aug.-ra 4.90—4.92. Zab tavaszra 6.05—6.07 ószre 6.06—6.08. Káposztarepce aug—szept.-re 15.10—15.20 frton.

— **Sertésvásár.** Budapest-kőbányai sertés-kereskedelmi csarnok árjegyzése: ápril hó 26-án.

Hizott sertésárak: I. Magyar első rendű: Óreg nehéz (páronként 400 klgron felüli sulyban) 46—47.— krig. Óreg közép (páronként 300—400 klgr. sulyban) 45—46. krig. Fialat nehéz páronként 320 klgron felüli sulyban 49—50¹/₂ krig. Fialat közép (páronként 251 320 klgr. sulyban) 49—51¹/₂ krig. Fialat könnyű (páronként 250 klgrig terjedő sulyban) 47¹/₂—49 krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 klgron felüli sulyban) 46—47. krig. Közép — (páronként 220—280 klgr. sulyban) 46—47.— krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő sulyban.) 47.—47¹/₂. krig.— III. Romániai: Nehéz (páronként 260 klgron felüli sulyban) — krig. Közép (páronként 220—260 kgr. sulyban) — krig. Könnyű (klgr.-kint 220 klgr terjedő sulyban) — krig. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 klgron felüli sulyban) 47—48.— krig. Közép (páronként 220—260. klgr. sulyban) 47—48.— krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő sulyban) 46—47 krig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak suly szerint és pedig a szokványszerű levonások mellett egy kilogram sulyra krajczárokból értendők. Szokványszerűleg a hizott sertések teljes (brutto) sulyából az életre páronként 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából a vevő javára 4¹/₂ százalék vonandó le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) sulya vétetik irányadónak.

Sertés létszám. 1893. év ápr. hó 24-én volt készlet 158.365 drb., 1893. ápr. hó 25-én felhajtott 1906 drb. — 1893. ápr. hó 25-én elszállított 1057 drb. — 1893. ápr. hó 26-án maradt készletben 159.214 drb. —

A hizott sertés üzletirányzata: élénk.

REGÉNYCSARNOK.

A bál és házasság.

Irta: Pataky Sándor.

8.
Stefike 27 és 50 év között ingadozó néneje is (névszerint a tapasztalatokban gazdag Anasztázia, az ideges Eleonóra, a foghíjas Eulalia, a nem véven ki a bibliai Sárával majnnem egy idős Zenobia kisasszonyt sem) hittel állították, hogy Viktor örülése is szerelmes Stefikébe; Csak az éles szemű Agnes volt az egyetlen, ki a Viczkányky szerelmével valódiságát kétségbe merete vonni s a leendő sógort ravasz retetőknek thalmi férfinak nevezte. Volt is érte mit hallgatnia a torkos nénikéktől, kik sovárogyva nézték a szerelmes gerle pár boldogságát, meghatva sohajtoztak a családi boldogság után, mely rájuk nézve immár bezárt éden, tiltott paradicsom marad talán örökre!... (ha csak a gondviselés, vagy valamelyik jószívű pesti házassági közvetítő valami kimusztrált kérést nem rendelt számukra!)

Utóbbi időben a Stefike szivecskéje: sokat rendetlenkedett, nemcsak tüzet fogott, de lángra — mint a erénytapló az élenyvel töltött eprourette-ben. — Nem csoda — szerinte — jegyese oly szép, kedves, életre való, gyönyörűen tánczol remekül udvarol!

Viktort bucsuzáskor rendszeren azon ürügy alatt, hogy világítani neki (világított is két szeme fekete gyémántjaival) le-lekísérte egészen a lépcsőig, hol néha-néha egy kissé hosszasan ott feledték magukat, ha az apuka nyomtatékos torokköszörülése nem figyelmeztette őket az illikre!... Annyi bizonyos, hogy ilyenkor, ha volt némi belátásuk (a mi pedig bizonyára bőven volt) „okosan” főhasználták a napokéinti és még sem mindennapi alkalmat s lelkiismeretesen hozzá láttak az e perszedéshez; a mihez a sötétség a legalkalmasabb médium!!! A lopásnak e legősibb neme, (mit közös anyánk Éva hozott először gyakorlatba) hol mindenik annyit ad, a mennyit kap, így egyik sem veszít; mert vesz és ad egyszerre: nem ütközik sem a büntető törvénykönyv tolvajokat sújtó 333-dik, sem az egyházi cónon 65-dik paragrafusába: annyival inkább nem; mert a pap már háromszor kihirdette őket, ennél fogva nemcsak az eprészéhez, hanem az egybekeléshez is törvénytörési joguk volt!

Azonban a vőlegény — talán czélszerűségi szempontból — az esküvőről mélyen hallgat mindaddig, míg a leendő após meg nem interpellálja; a kivel végre megállapítják az egybekelés idejét.

A menyegző előtti napon; mikor már minden készen volt: a nagybátyja kíséretében előáll a praktikus vőlegény s szép szavakban előadja, hogy mivel őt édes atyja nem segítheti, az ő maga kasszájában pedig „nincs kincs”, de nem akarja életét örökösen a más üzletében töltöni; Stefikét csak úgy vezetheti oltárhoz, csak akkor forrhat egygyé szívök a tiszta szerelem (?) lángjával: ha a leendő após 12 ezer forinttal megsegíti őt egy jó menedéki üzlet átvételében!!!

A különben is eladósodott szegény Harmath inkább kópász, mint ősz feje súlt, főlt a nehéz probléma megoldása feletti nagy gond miatt!!!

Az Éden küszöbén levő vőlegény várakozó állást foglalt, felhagyott a látogatással, várta az új hirt, — jobban mondva — a pénzese levelet!!!

A kétségbeesett menyasszony szüntelen sir, vigasztalhatlan, nem eszik, nem alszik, úde arca beteges szint őlt: öngyilkossággal fenyegetődzik!

Az apa megrémül, ló-fut, innen-onnan kikeríti nagy nehezen a kívánt összeget, a vőlegényt elhivatja, az üzletet megveszi, nevére iratja. Helyre áll az európai egyensúly! Stefike ismét boldog!

Menten papot hozatnak, azonnal megesküsznek! Az esküvőt dejeuner, a dejeunerert nászut követi!...

Most már az asszonyok tisztos sorába beváltatott Viczkánydyé uszik a nagy boldogságban, mohón szívja a mézes hetek edessé-

gét: addig, míg Győző bele nem fárad a turbékolásba!

De alig teltek el a mézes hetek — mit a szokás joga alapuló gyakorlat rövid 6 hétben állapított meg — az úgyes Viktor hanyagolni kezdte a kedves Stefikét meg az ületet. Ejszakázott, napról-napra korhelyebbé lett s hozzá még hű hitvese gyöngéd szeretetét gorombasággal viszonoztá!

E miatt az após a vővel ősszekülönbözik, a minta anyós is hadilábra helyezkedik a könnyelmű férfiúval szemben...

Stefike hiába kéri férjét a jóra, hasztalan panaszkodik előtte könnyes szemekkel, nem javult meg; folytatta tovább megszokott korhely életmódját!...

Stefike most siránkozva emlékezett vissza attya jóindulatú szavaira; sohajtozva gondolt a nem igen ügyes, de nagyon becsületes Szendeffyre, ki mivel békés természetéből kifolyólag nem tudott rájuk megharagudni: folyton jó barátja maradt a háznak lassanként közeledni, vonzódni kezdett Agneshez, mint a vas a mágneshez. Hát ha attól nem kapna kosarat!?

Ez alatt a Viczkánydy üzlete megbukik!... A csödbe jutott vő, hogy szabadulhasson egy szép napon épen a 12-dik órában a szomszédban lakó XXXX-et tulhaladott, de gazdag üzvegygel a pap meg a papa tudta s beleegyezése nélkül elzónázik „újabb nászútra” oda, hol a pálya nincs elzárva, hol a szabadság végtelen!

(Folyt. köv.)

— **A magyar kir. meteorologiai intézet időjelzése** április 28-án:

(Távirati tudósítás. Érk. 4 óra p.)

c = száraz, h = helyenként csapadék.

Legujabb.

Letartóztatott kereskedő.

Budapest, ápr. 28. Bizonyára nagy feltűnést kelt széles körökben, hogy a panaszosból vádlottá lett Haas Henrik Andrassy-uti lisztkereskedőt tegnap délután a törvényszék megkeresésére letartóztatták és fogságba helyezték. Haas, mint többször említettük, egy nála állítólag elkövetett betöréses lopást jelentett fel a rendőrségnek s csakhamar több fővárosi malomtulajdonos tett ellene bűnvádi feljelentést, állítván, hogy a lopást csak az ő megkárosításuk végett eszelte ki. A kir. ügyészség ma már megkezdte vádindítványát.

Izgalmas jelenet az állatkertben.

Budapest, ápril 28. Tegnap este hét óra tájban nagy riadalom volt az állatkertben. — A királytigris, melyet a tavaszi napok óta délutánonként szintén kibocsátanak téli szállásából, ennek hatalmas vasrostlyázzal körülvett előterébe, tegnap este, a mint az őt egy 17 éves fiú, doronggal a kezében éjjelre vissza akarta üzni a téli szállásába, a tigris a rácson keresztül a fiú vállát megkapta egyik talpával. Kétségbeesett küzdelem fejlődött most ki. Az őt mindenáron ki akart szabadulni a tigris karmai közül, de azok nem engedték. — A közönséget nagy ijedelem fogta el e jelenet látására; két hölgy elájult. A segélykiáltások hallatára több ór jött oda botokkal felfegyverkezve s mindent elkövetve, hogy az áldozatot kiszabadítsák a vadállat karmai közül. Mindez nem használt. Már a fecskendőt akarták odahozni, hogy a féltelmes állatot egy hideg tusal riasztsák el, midőn a közönség sorából Lobmayer borkereskedő hirtelen odaugrott a rémületében jajgató fúhoz s egy erős rántással kiszabadította veszedelmes helyzetéből. Szerencsére a fiún két vastag kabát is volt s így a tigris körmei nem sebeztek meg. A közönség izgalma lecsillapult, a haragos tigris pedig visszauzított éjjeli tanyájára.

Idegenek névsora.

Bika szálloda.

Fürst és Balog kők Budapest. — Szeghő István táblai tanácselnök Debreczen. — Surányi Ó. tak. pénzt. igazgató Szolnok. — Rath László ev. lelkesz Szolnok. — Ványi földbirtokos és neje Földes. — Dr. Losonczy és neje Bősörmény. — Hauser J. Bpest. — Berger József kő, Bpest. — Schnek J. kő, Bpest. — Kállnai kő, Bpest. — Krasznai József kő, Bpest. — Ekker J. utazó Bpest. — Sonenfeld utazó Bpest.

Angolkirálynő szálloda.

P. Márkus Emilia Bpest. — Berényi Fülöp Bpest. — Balog Tihamér földbirtokos B.-Ujfalva. — Karácsonyi József Kolozsvár. — Uhnveisz Lajos gyógyszerész Bősörmény. — Méhesz József kő, Kanizsa. — Kádár István tisztartó Martonfalva. — Szöllőssy Imre Miskolcz. — Emáuel Hecht kő, Budapest.

Frohner szálloda.

Szilasy Gyula birtokos Bpest. — Kolin Márton Nyiregyháza. — Fried Soma ut. Bpest. — Erdész Zsigmond utazó Bpest. — Rottler Mór utazó Bpest. — Pain Emil utazó Bpest. — Bősörményi Lajos kő, N.-Várad. — Klapka Andrásné M.-Szalka. — Grünstein Márk utazó Bpest. — Lövy Adolf kő, T.-Lök. — Lengyel Józsefné kő, Pecs. — Kralik Paula Bpest. — Szigeti József Bpest. — Mester J. utazó Arad. — Hanák Adolf utazó Arad. — Gottfried J. utazó Bpest. — Kann Ignátz hivatalnok Bpest. — Wilf Zsigfried utazó Weipert. — Lösegeld Dávid utazó Prosnitz. — Erdelyi Kálmán Bpest. — Kramer Ede kő, Kaba.

MENETREND.

1893. május hó 1-től.

(Egyéges vasúti (zóna) idő szerint.)
Debreczenből indul:

Vonat sz.	Út	Időpont
1601 gy. v.	Budapest-Nagyvárad felé	reggel 8 ó. 40 p.
1605 sz. v.	"	délután 12 ó. 52 p.
1607 " "	"	este 10 ó. 31 p.
1641 v. v.	csak Nagyvárad	délután 3 ó. 40 p.
1608 sz. v.	M.-Sziget	délután 3 ó. 24 p.
1610 " "	"	este 7 ó. 45 p.
1606 " "	"	éjjel 3 ó. 09 p.
3411 v. v.	Kassa	reggel 8 ó. 45 p.
3403 sz. v.	"	délután 3 ó. 35 p.
8405 " "	"	este 7 ó. 35 p.
8114 v. v.	B.-Sz.-Mihály felé	máv.-ról reggel 5 ó. 48 p.
" "	"	vásártérről 6 ó. 04 p.
8112 " "	"	máv.-ról délután 3 ó. 19 p.
" "	"	vásártérről 3 ó. 38 p.
3212 " "	F-Abony	máv.-ról reggel 4 ó. 14 p.
" "	"	vásártérről 4 ó. 32 p.
3214 " "	Ohat-Polgár	máv.-ról délután 5 ó. 10 p.
" "	"	vásártérről 5 ó. 24 p.
Debreczenbe érkeznek:		
1606 sz. v.	Budapest-Nagyvárad felől	éjjel 2 ó. 44 p.
1608 " "	"	délután 3 ó. 09 p.
1602 gy. v.	"	este 7 ó. 09 p.
1642 v. v.	csak Nagyvárad	reggel 7 ó. 42 p.
1609 sz. v.	M.-Sziget	reggel 8 ó. — p.
1605 " "	"	délután 12 ó. 29 p.
1607 " "	"	este 10 ó. 16 p.
3406 " "	Kassa	reggel 8 ó. 7 p.
3404 " "	"	délután 12 ó. 36 p.
8412 v. v.	"	este 7 ó. 20 p.
8111 v. v.	Bsz.-Mihály-felől	vásártérről reggel 8 ó. 03 p.
" "	"	máv.-ra 8 ó. 17 p.
8113 " "	"	vásártérről délut. 5 ó. 46 p.
" "	"	máv.-ra este 6 ó. 05 p.
3211 " "	F-Abony	vásártérről délut. 5 ó. 23 p.
" "	"	máv.-ra 8 ó. 37 p.
3214 " "	Polgár és Ohat	vásártérről reggel 8 ó. 27 p.
" "	"	máv.-ra 8 ó. 41 p.
Budapestről-Debreczenbe indul:		
506/1608 személy vonat	reggel 8 óra 25 percakor.	
504/1602 gyors " "	délután 2 " 10 "	
1606 személy " "	este 7 " — "	

*) Közvetlen vonat M.-Szigetről-Budapestre.
**) Közvetlen vonat Budapestről-M.-Szigetre.

KARDOS LÁSZLÓ
(Kossuth-utca.)

Teljesen szintartó, honikék, zefir, francia batist, piquet, szerbvászon

női-ruha szövetek,
szőnyegek,
függönyök,
ágy és asztalterítők
minden finomságban
minden nagyságban.

Házvezető nő.

Szükségeltetnék egy négy tagból álló magyar uri családhoz, egy beteges urnó segítségére, egy tevékeny nő, ki egy uriház vitelben megtud felelni s minden gondot magára vállal, hogy egy szolgáló és egy szobalány segítségével a házi dolgokat elvégezi s mindenről gondoskodik, s mindennek gondját viseli, a főzésben gyakorlott s finomabb ételeket is megtud készíteni tisztán és izletesen. Bővebb felvilágosítást nyújt a kiadó hivatal.



Szives tudomásul!

A lakásváltoztatások alkalmából ajánljuk nagy választékú raktárunkat mindennemű

szőnyegekben,
függönyökben,
ágy- és asztalterítőkben,
butorszövetekben,
melyeket jutányos szabott áron árúsítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI

Debreczen, Rózsater.



A m. kir. gazdasági tanintézet egész

Spárga

termését ez idén ismét megvettem és így a mai naptól kezdve az idény végeig, minden nap friss szedésével szolgálhatok

tisztelettel
Leidenfrost Ármin.

167. szám.

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat gyártmányainak

ÁRJEGYZÉKE.

Az 1887. április hó 18-kán Budapestén tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. június 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Kézpénzfizetés mellett, zsákkal együtt.

A. Asztali dara nagyszemű	100 kiló	15.80
B. Szinte aprószemű		15.20
O. Király liszt		15.20
1. Lángliszt kivonat		14.40
2. Elsőrendű zsemlye liszt		13.60
3. Zsemlye liszt		12.80
4. Elsőrendű kenyér liszt		12.20
5. Közép kenyér liszt		11.40
6. Kenyér liszt		10.40
7. Barna kenyérliszt zsákkal á 70 klg.		8.80
8. Takarmány liszt		5.80
11. Finom korpá zsákkal á 50 klg.		4.40
" " zsáknélkül		4.20
12. Durva " zsákkal		4.—
" " zsáknélkül		3.80
Csirke buza zsák nélkül		4.—

Debreczen, 1893. ápril 28.

AZ ELSŐ

Alföldi Cognac-gyár

részvénytársaság

Kecskeméten.

Ajánlja különlegességét

Baraczk Cognacját,

mely vetekedik ízben és jóságban, bármely francia gyártmánnyal.

Kapható: minden nagyobb fűszer és csemege üzletben.

Vezérügynökség Debreczenben: Lusztig Dezső urnál.





Gyenes Lajos
Debrecen. Városház. Szépület.

UJDONSÁG
Női ruhaszövetek
és
diszekben.
Foular selymek,
MOSÓ KELMÉK,
PIPERE CZIKKEK,
Napernyőkben.
Női ruhák elkészítetetését
felvállalom.

Alólírott budapesti banktársaság

Pénzelőleget
ad sorsjegyekre és értékpapírokra, mérsékelt kamattalá mellett.
Közvetít

5% Előlegeket,
legrövidebb idő alatt.
Földbirtokokra és budapesti házakra
1000 forinttól egész egy millióig.
Ezen 5%-ban kamattörlesztési hányad és kezelés beleértve.
Átvesz
tőzsdei megbízásokat,
a legpontosabb kivitelről biztosítva.

Lusztig Miksa
banküzlete BUDAPEST, Váci-örut 42. szám.
Alapítattott 1885-ben.
Telef n sz. 1070.

A Telefon
hálózatba való belépés megkönnyítése céljából rövidebb időre is lehet előfizetni.
Bővebb felvilágosítás nyerhető a telefon vállalat központi irodájában Kossuth (czeg-léd) utca 31. sz.



Gőzcséplésre
legjobban ajánljuk
saját gyártmányu
kitűnő



gőzmozgonyainkat és gőzcséplőgépeinket

kifogástalan szerkezetért és munkáért, tökéletes kicéplésért és valamennyi gabonafajnak teljesen piaczképes tisztításáért a legnagyobb munkaképesség mellett teljes felelősséget vállalunk. Valamennyi gépünk igen czélszerű biztonsági készülékkel, jelentékenyen meghosszabbított szalmarázókkal, szabadalmazott száktartó készülékkel, a mozgonyok eltörhetlen vizmutató üveggel, tartalék kézi szivattyuval, kemény fel- és leeresztő készülékkel, puskázott gőshengerrel, önműködő hengerolajozó szivattyuval, dörzsfékkal stb. vannak ellátva. — A kazán 6 légkörnyi szabályos nyomásra készült.
Kitűnő bizonyítványok, rendkívül olcsó árak. — Kimerítő ajánlatokkal készséggel szolgál:

UMRATH és TÁRSA mezőgazdasági gépgyára
Budapest, Váci-körut 60. sz.
Kézi és járgányos cséplőgépek, rosták és mindennemű gazdasági gépek nagy választékban.

Bizományi raktár:
Lészai és társa uraknál Debreczen.

A tavaszi idényre
nagy választékban érkeztek raktárra:
DIVATOS NŐI RUHASZÖVETEK,
fekete divatkelmék,
színes selymek.
Zephírek, Batiste, Atlas, Satin,
mosó Voile-ok.
Gyermekfelöltők. Ruhácskák.
Napernyők.
BRASSÓI POSZTÓK,
melyeket igen olcsón árusítunk el.
SZABÓ LAJOS FIAI
Mintákat kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

Előfizetési felhívás!
„ORIENT”
európai fürdők és szállodák közlönye czimű, havonként háromszor megjelenő, diszesen kiállított illusztrált
folyóiratra.
Az első szám megjelenik 1893. ápr. 20.
50,000 példányban,
magyar, francia, német és angol nyelven.
Előfizetési árak:
Egész évre 12 korona, félévre 6 korona, negyedévre 3 korona.
Egyes szám ára 40 fillér
Előfizetéseket és hirdetések eltolg d a kiadóhivatal „Orient.”
az európai fürdők és gyógyhelyek központi képviselője:
BUDAPEST, hatvani-utca 4. sz. (Dréher-palota)

Lakás berendezésekhez
szőnyeg, függöny,
butorszövet,
ÁGY- ÉS ASZTALTERITŐKBŐL
nagy szállitmány érkezett,
melyeket ismételt
árleszállítás
folytán rendkívül olcsó áron ajánlunk,
Kunz József és Társa
DEBRECZEN,
kistemplom-bazár.